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POLECAMY:360 litrów zup 
ugotowano w Bukowcu!
W sobotę, 14 września w Bukowcu 
odbyło się VIII Powiatowe Święto 
Zupy. Jednocześnie na boisku obok 
trwały Powiatowe Zawody Sportowo – 
Pożarnicze.

W 30-litrowych kociołkach nad paleniska-
mi przez trzy godziny zespoły gotowały 
różne zupy, m.in.: cukiniową, kwaśni-

cę na żeberkach, gulaszową, kapuśniak, dyniową, 
ajwarową, meksykańską. Kulminacyjnym punk-
tem imprezy była degustacja. Pomimo złych pro-
gnoz pogoda dopisała, więc chętnych na skosz-
towanie zup nie zabrakło. Za najsmaczniejszą 
zupę jury uznało golonkową, którą przygotowa-
ło sołectwo Bukowiec i to do gospodarzy impre-
zy trafił puchar przechodni starosty nowotomy-
skiego. W międzyczasie odbyło się wiele atrakcji 
dla dzieci i dorosłych. Czas umilały występy lokal-
nych zespołów i solistów. Przed szeroko zgroma-
dzoną publicznością wystąpiły „Antkowe pyry”, 
zespół ¾ i Waleria Anna Fludra. Dla najmłodszych 
przygotowano animacje oraz kącik gier i zabaw. 
Organizatorami tego smacznego wydarzenia byli: 
Powiat Nowotomyski, Gmina Nowy Tomyśl, Powia-
towe Centrum Sportu w Nowym Tomyślu, sołec-
two Bukowiec, KGW „Ach te Baby” Bukowiec, Nad-
leśnictwo Grodzisk Wielkopolski.

Warto dodać, że w konkursie na najsmaczniejszą 
zupę udział wzięły następujące zespoły: sołectwo 
Dakowy Mokre, OSP Sątopy, sołectwo Michorzewo, 
sołectwo Bukowiec, KGW Sękowo, KGW Albertow-
sko, KGW Cicha Góra, KGW Łęczyce, sołectwo, KGW 
i OSP Boruja Kościelna, sołectwo i KGW Troszczyn, 
7 Krąg Instruktorów i Starszyzny Szczep ZHP Nowy 
Tomyśl oraz KGW Porażyn.

Z kolei w Powiatowych Zawodach Sportowo-
-Pożarniczych udział wzięło 11 młodzieżowych 
drużyn Ochotniczych Straży Pożarnych z terenu 
naszego powiatu. Głównymi organizatorami tego 
wydarzenia byli: Komenda Powiatowa PSP Nowy 
Tomyśl i Związek Ochotniczych Straży Pożarnych 
RP, Oddział Powiatowy w Nowym Tomyślu. Wyni-
ki w kategorii dziewcząt przedstawiały się nastę-
pująco: 1 miejsce: OSP Bukowiec, 2 miejsce: OSP 
Sątopy, 3 miejsce: OSP Chraplewo, 4 miejsce: OSP 
Stefanowo.

Zwycięstwo w kategorii chłopców wywalczyła 
drużyna z Sątop. Kolejne miejsca na podium zaję-
ły zespoły z: Wytomyśla, Stefanowa, Linii, Opale-
nicy, Chraplewa i Trzcianki.
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Agresja niemiecka, sowiecka 
i słowacka na Polskę w 1939 r. 
przyniosła narodowi polskiemu 
nie tylko utratę wolności 
i własnej państwowości, 
ale również pogwałcenie 
norm prawnych i ludzkich. 
Wielokrotnie na łamach 
„Przeglądu Powiatu 
Nowotomyskiego” i „Przeglądu 
Nowotomyskiego” znalazły się 
artykuły na ten temat. 

Wbrew powszechnym poglą-
dom udział Polaków w II 
wojnie światowej nie jest 

jeszcze dokładnie i wyczerpująco opi-
sany, m.in. dotyczy to losów Stanisła-
wa Białacha. W 1939 r. jako plutonowy 
walczył w 25 Pułku Ułanów Wielkopol-
skich. Są one świadectwem losów żoł-
nierza generała Andersa, który stawiał 
zbrojny opór okupantowi i walczył 
o niepodległość Polski. W niewoli nie-
mieckiej w Niemczech, Norwegii i Danii. 
Pod koniec 1945 r. zamieszkał w Glin-
nie, gdzie był sołtysem. Oddajmy miej-
sce na historię grupy gen. Andersa. Ich 
działania przeszły do legendy. Równo-
cześnie zapominane i niedocenione.

Granicę Prus Wschodnich w pasie 
od Grudziądza po Myszyniec przekro-
czyły dywizje niemieckiej 3 armii. Ude-
rzenie głównych sił tej armii rozwija-
ło się w dwóch kierunkach: na Mławę 
i Przasnysz. Na Mławę uderzył 1 kor-
pus piechoty (11 i 61 niemiecka Dywizja 
Piechoty, Dywizja Pancerna „Kempf”). 
Po przełamaniu obrony polskiej kor-
pus miał kontynuować działanie na Puł-
tusk. Z kolei na Przasnysz nacierał 
korpus piechoty „Wodrig” (1 i 12 nie-
miecka Dywizja Piechoty), a następnie 
na Różan nad Narwią. Osłonę otwarte-
go skrzydła głównego zgrupowania ude-
rzeniowego 3 armii zapewniał, skiero-
wana na Ostrołękę, 1 brygada kawalerii.

Zachodnie skrzydło Armii „Modlin” 
osłaniać miała Nowogródzka Bryga-
da Kawalerii (dalej Nowogródzka BK). 
Zgodnie z dyrektywami dowódcy armii 
z 29 sierpnia 1939 r. zobligowana była 
do prowadzenia rozpoznania na Luba-
wę, Gilgenburg (Dąbrówno) i Uzdowo 
oraz do utrzymania łączności z jed-
nostkami Armii „Pomorze”.

1 września na odcinku Nowogródz-
kiej BK nieprzyjaciel, poza natarciem 
na Działdów, nie przejawiał większej 
aktywności. Jedynie 5 batalion strzel-
ców walczył z nieprzyjacielem cały 
dzień. Nie mając w zasadzie styczno-
ści z wrogiem, brygada przeprowadzi-
ła działania rozpoznawcze. Na przed-
polu brygady rozpoznanie stwierdziło 
obecność piechoty nieprzyjacielskiej 
w Nowym Mieście i Mroczenku. Tym-
czasem na pozycji mławskiej przez cały 
dzień trwały ciężkie walki.

Następnego dnia wojny brygada 
nie miała styczności z wrogiem. Drugi 
szwadron 26 pułku ułanów (dalej czy-
taj: 26 p. uł.) dokonał udanego wypa-
du na Mroczenko. W nocy z 2/3 wrze-
śnia wypad 5 batalionu strzelców i 4 psk 
w kierunku na Iłowo trafił w próżnię.

Trzeci dzień wojny na odcinku BK 
było spokojnie. Natomiast 20 DP toczy-
ła ciężkie walki. Na odcinku 79 pułk pie-
choty (dalej: 79 pp) tj. Dębsk – Pawłowo 
nieprzyjaciel wtargnął do stanowisk pol-
skich. Z kolei na prawym skrzydle Armii 

„Modlin”, pod Prasznyszem, Mazowiec-
ką BK zaatakowały niemieckie oddzia-
ły pancerne wespół z 1 brygadą kawa-
lerii. W godzinach popołudniowych 
po zaciętej walce polscy kawalerzyści 
musieli odejść na południe, odsłania-
jąc tyły ugrupowania obronnego armii.

Około godz. 22.00, 3 września, dowód-
ca armii podjął decyzję ogólnego odwro-
tu na  kolejną pozycję opóźniania. 
W dniu 4 września brygada uczestni-
czyła w boju pod Petrkozami. Nowo-
gródzka BK tegoż dnia, na krótki okres 
czasu, pozostawała pod dowództwem 
płk. Kazimierza Żelisławskiego (zastęp-
cy dowódcy). Natomiast gen. bryg. Wła-
dysław Anders miał objąć dowództwo 
Grupy Operacyjnej (dalej: GO) złożo-
nej z Nowogródzkiej BK oraz 8. i 20. DP. 
W związku z rozproszeniem piechoty 
i starciem z gen. bryg. Emilem Przedrzy-
mirskim – Krukowiczem, nie wykonał 
nakazanego przez dowódcę armii ude-
rzenia na północny – zachód od Mławy, 
dla ułatwienia oderwania się 20 DP 
z pozycji mławskiej. Wieczorem tegoż 
dnia otrzymał rozkaz trzymania obro-
ny odcinka Wisły od Dobrzynia po Czer-
wińsk. Na skutek postępów niemieckich 
na Mławę i Radzyn i związanego z tym 
wycofaniem wszystkich naszych wojsk 
na północ od Wisły, brygada przeszła 
do Płocka. Przeprawiła się tam w nocy 
z 4 na 5 września przez Wisłę, by połu-
dniowym brzegiem rzeki przejść do rejo-
nu na południe od Modlina, gdzie miała 
przejść do odwodu. 9 września bryga-
da maszerowała z rejonu Wyszogrodu 
w kierunku Warszawy. Około godzi-
ny 20.00 tegoż dnia czoło kolumny 
gen. Andersa zostało zatrzymane przy 
moście na Wiśle i skierowane do zachod-
niej części Puszczy Kampinoskiej. Dzie-
je się to pomimo wyraźnego rozkazu 
dowódcy Armii „Modlin” pozostania 
na miejscu. Wysłany oficer zawrócił 
około godz. 2.00 w połowie drogi między 
Nowym Dworem a Jabłonną maszeru-
jący na przedzie 26 p.uł. i skierował 
go z powrotem go do Puszczy Kampi-
noskiej. Zebrane tam oddziały bryga-
dy miały być użyte do wspólnej akcji 
Armii „Pomorze”, „Poznań” i „Łódź”. Nad 
ranem długie kolumny kawalerii wcho-
dziły do puszczy. Pomimo intensywnego 
bombardowania z powietrza, pod osłoną 

lasu, oddziały nie odniosły poważniej-
szego uszczerbku. Styczność ogniową 
z patrolami niemieckimi, ostrożnie pod-
chodzącymi do puszczy od południa, 
nawiązano około południa. Następnie 
w godzinach popołudniowych, na sku-
tek zagrożenia Warszawy od wschodu, 
brygada została wycofana na wschodni 
brzeg Wisły i skierowana do rejonu Wią-
zowny. Generał Anders rozkazu naka-
zującego mu dołączenie do gen. dyw. T. 
Kutrzeby nie otrzymał.

W Armii „Warszawa”, 13 września bry-
gada brała udział w natarciu w kierunku 
na Mińsk Mazowiecki – Kałuszyn. Atako-
wały 26 i 27 pułki ułanów w pierwszym 
rzucie a 25 p.uł. i 4 psk w drugim. W kul-
minacyjnym momencie bitwy walka 
została przerwana. Natomiast Nowo-
gródzka BK na skutek zmienionych roz-
kazów miała być skierowana do rejonu 
Parczewa, gdzie miała przejść do odwo-
du ND. Pułk Gen. Anders nie zastosował 
się do rozkazu oderwania się od nieprzy-
jaciela dopiero w nocy, lecz rozpoczął 
marsz w kierunku Lublina natychmiast 
po otrzymaniu rozkazu. Należy zazna-
czyć, że oderwanie od wroga i odejście 
brygady nastąpiło tak szybko, iż rozkaz 
nie dotarł do 26 p.uł.. Oprócz 26 p.uł. nie 
otrzymały go dwa pułki Wołyńskiej BK.

Niemcy w międzyczasie zajęli Lublin 
i zagrażali odcięciem drogi na południe. 
Generał dyw. Stefan Dąb – Biernacki, 
dowodzący na tym odcinku, zamie-
rzał wykorzystać szybkość kawalerii, 
by uchwycić wolne przejście, nim nie-
przyjaciel zdoła wzmocnić zacieśniają-
cy się pierścień dokoła naszych wojsk 
i utrzymać to przejście do czasu nadej-
ścia wolniej maszerującej piechoty. 
Generał Anders zamierzał, wykorzystu-
jąc obecność między Zamościem, a Hru-
bieszowem w dniu 21 września 1939 
roku połowy nominalnej kawalerii pol-
skiej, uderzyć znienacka na linię szosy 
Tomaszów – Zamość, by następnie 
po jej przerwaniu – opanować przepra-
wy na Wieprzu w rejonie Krasnobrodu. 
Z kolei sukces ten, miał być wykorzysta-
ny przez działanie całości pozostałych 
sił polskich – tj. armii gen. Dęba Bier-
nackiego, a w generalnym efekcie liczo-
no na otwarcie dla nich drogi na połu-
dnie, gdzie czekać miały oddziały gen. 
broni Kazimierza Sosnkowskiego. 

Do 21 września Rosjanie nie przekro-
czyli linii Bugu, a Niemcy w rejonach 
przyszłej linii demarkacyjnej ogranicza-
li się głównie do defensywy. Jednakże, 
od 20 września, o czym nie wiedziano 
w sztabie gen. Andersa: granicę węgier-
sko – polską obsadzały wojska sowiec-
kie, padł Lwów, rozbite zostały oddziały 
gen. Sosnkowskiego, a ponadto do Sanu 
maszerowali już Rosjanie. Istniała jesz-
cze do 20 – 21 września 1939 roku szan-
sa wyjścia kawalerii na południe.

Niemcy zaniepokojeni byli zasięgiem 
walk, które toczyły się na obszarze mię-
dzy Zamościem i Tomaszowem. Dlatego 
też postanowili uderzyć w dniu 23 wrze-
śnia na wojska polskie, siłami 8 korpu-
su gen. Bucha, który wzmocniono 68 
Dywizją Piechoty pochodzącą z 7 korpu-
su gen. Schoberta oraz 2 DPanc. (Dywi-
zją Pancerną) i 27 DP (Dywizji piechoty).

Wojska Frontu Północnego gen. 
Dęba – Biernackiego składały się z: 
armii gen. Przedrzymirskiego (1 i 41 
DP, dwubrygadowej improwizowanej 
dywizji gen. Wołkowickiego oraz Mazo-
wieckiej BK), grupy gen. bryg. Jana 
Kruszewskiego (39 i 10 DP i oddziału 
płk.Wani), grupy kawalerii gen. Ander-
sa (niepełne Nowogródzka i Wołyńska 
BK oraz pozostałości Kresowej BK), bry-
gady kawalerii płk. A.Zakrzewskiego 
(była w dyspozycji dowódcy Frontu).

Przed północą z 22 na 23 września 
Grupa Operacyjna Kawalerii prze-
kroczyła szosę Tomaszów – Zamość, 
a przed świtem oddziały Wileńskiej BK 
sforsowały Wieprz. Do generała Ander-
sa dołączyły resztki grupy płk. Zakrzew-
skiego, która pod Jacnią poniosła klęskę. 
Po zajęciu wczesnym rankiem, 23 wrze-
śnia Suchowoli gen. Anders zdecydo-
wanym natarciem zdobył Krasobród. 
W trakcie walki doszło do szarży 1 szwa-
dronu 25 pułku ułanów Wielkopolskich.

Ustalił się w historiografii pogląd, 
że gen. Anders nie udzielił pomo-
cy zarówno atakującej piechocie jak 
i ciężko walczącej grupie Wołyńskiej BK 
i kombinowanej grupie płk. Zakrzew-
skiego – mimo doskonale słyszanych 
odgłosów boju. Generał Anders trafił 
po prostu w najsłabsze miejsce wroga, 
między dwa niemieckie korpusy, 7 i 8, 
które odchodziły na linię demarkacyjną.

Na odprawie w Majdanie Sopoc-
kim, wieczorem 24 września, generał 
Anders przedstawił decyzję przebijania 
się na Węgry. Dodajmy, iż rozbicie zgru-
powania gen. Sosnkowskiego zdezaktu-
alizowało dotychczasowe plany. Grupa 
Operacyjna została zreorganizowana. 
Główną siłę przebojową i trzon stanowi-
ła Nowogródzka BK, której dowództwo 
generał przekazał gen. K. Plisowskiemu 
a jego zastępcą został płk. Żelisławski. 
Z kolei płk dypl. Jerzy Grobicki dowodził 
rozbitkami z 4 i 19 p.uł., 1 p.szwol. oraz 
saperami z Wileńskiej BK – około 200 
osobową grupą. 26 września po wyjściu 
z kompleksu leśnego straż przednia 26 
p.uł. natknęła się o świcie we wsi Brosz-
ki na niemiecką placówkę. Dowódca 

pułku – płk. dypl. Ludwik Schweizer 
nakazał spieszenie trzech szwadro-
nów, które wyparły ze wsi nieprzyjacie-
la. Niemcy wycofali się ku leżącej wśród 
mokradeł wsi Morańce. Wieś tę próbo-
wał zdobyć w szyku konnym 27 p.uł., 
jednakże wróg mając przewagę w broni 
maszynowej odparł atak. Straty polskie 
wyniosły blisko stu ludzi.

Niemcy byli zupełnie zaskoczeni poja-
wieniem się zwartych oddziałów na swej 
drodze, chcąc zapewnić sobie możność 
spokojnego odejścia za San, postano-
wili wejść w pertraktacje z oddziałami 
polskimi. Wysłannicy niemieckiej 28 
DP zaproponowali Grupie Operacyjnej 
Kawalerii zaprzestanie walki i złożenie 
broni. Jedynie generał wyraził gotowość 
zwolnienia jeńców w zamian za odblo-
kowanie przez 28 DP drogi na południe 
i zapewnienie mu swobodnego przejścia. 
Po uzyskaniu zgody na polskie warun-
ki wznowiono marsz, zmieniając tylko 
kierunek z południowego na południo-
wo – wschodni. Nowogródzka BK kiero-
wała się traktem prowadzącym w stro-
nę Sądowej Wiszni, pozostałe jednostki 
szły drogą równoległą, ale nieco dłuższą.

Zaplanowane miejsce spotkania oby-
dwu części GO Kawalerii we wsi Derna-
ki, było już zajęte przez sowiecką pie-
chotę. Generał Anders zamierzał tam 
zdecydować dalszy kierunek marszu.

1 p.szwol. ppłk. dypl. J. Albrechta 
zmusił do wycofania w dniu 27 wrze-
śnia piechotę sowiecką i zniszczył trzy 
czołgi przeciwnika. Następnego dnia zło-
żył jednak broń Niemcom w okolicach 
Medyki koło Przemyśla. Natomiast ułani 
19 p.uł. dołączyli do grupy gen. Andersa.

Po zatrzymaniu się oddziały skie-
rowały się na południowy zachód, 
by w godzinach wieczornych przekro-
czyć tory kolejowe magistrali Przemyśl – 
Lwów, a następnie szosę wiodącą w tym 
samym kierunku. Około północy zatrzy-
mały się po przejściu ponad 35 kilome-
trów w rejonie wsi Radenice. Do grani-
cy pozostawały oddziałom gen. Andersa 
jeszcze dwa dobowe przemarsze.

Rankiem 27 września 1939 roku 
kiedy wznowiono marsz, idący na czele 
25 p.uł. zaatakowany został koło wsi 
Chlipie przez znaczne siły sowieckie. 
Generał Anders próbował pertraktować 
z Sowietami o wolny przemarsz na połu-
dnie. W odpowiedzi rozległy się jednak 
strzały. Wobec tego, że zgrupowanie było 
otoczone ze wszystkich stron brygadier 
podzielił swoją grupę na małe oddziały, 
którym nakazał przebijać się na Węgry. 
Większość żołnierzy gen. Andersa wraz 
z nim i gen. Plisowskim została wzięta 
do niewoli przez Armię Czerwoną.

Tragiczna epopeja kampanii 1939 
roku grupy gen. Andersa, dążenia 
do wyprowadzenia na Węgry chociaż-
by cząstki kawalerii polskiej z zaciskają-
cych się podwójnych kleszczy niemiec-
ko – sowieckich, ukazuje jego męstwo 
i poświęcenie, ale też jest symbolem 
niemożności wykonania nałożonych 
zadań na kawalerzystów we wrześniu.

Dr Zdzisław Kościański: W 85. rocznicę wrześniowych walk w obronie Polski

Walki Nowogródzkiej Brygady Kawalerii  
i Grupy Operacyjnej gen. Andersa
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W środę, 17 lipca w Starostwie 
Powiatowym w Nowym 
Tomyślu miało miejsce 
uroczyste zakończenie kadencji 
Powiatowej Społecznej 
Rady do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych, działającej 
w latach 2020–2024. 

Wicestarosta nowotomy-
ski Jakub Skrzypczak zło-
żył podziękowania człon-

kom Rady za ich działalność i pełne 
zaangażowanie w pracę na rzecz osób 
z niepełnosprawnościami. W imieniu 
Powiatowego Centrum Pomocy Rodzi-
nie podziękowania złożyła również Ali-
cja Ślusarz – zastępca dyrektora oraz 
pracownicy współpracujący z Radą.

Podczas spotkania Emilia Jarczyń-
ska, Przewodnicząca Rady podziękowa-
ła za długoletnią współpracę, wręcza-
jąc każdemu członkowi symboliczną 
różę. Podkreśliła, że Rada miała istotny 
wpływ na integrację zawodową i spo-
łeczną osób z niepełnosprawnościami, 
inspirując liczne przedsięwzięcia oraz 
opiniując kluczowe projekty uchwał 
Rady Powiatu dotyczące rehabilitacji 
społecznej i zawodowej.

Członkami Rady w kadencji 2020–
2024 byli: Emilia Jarczyńska – prze-
wodnicząca, Zenon Matuszczak 
– wiceprzewodniczący, Wiesława Ste-
fańczyk – sekretarz, Iwona Maziec – 
członek, Bartosz Gołek – członek.

Dziękując członkom Rady za ich 
pełne poświęcenie, władze powiatu 
podkreślili, jak istotna była ich praca 
na rzecz osób z niepełnosprawnościami.

Zaledwie kilka tygodni później, 
we wtorek, 6 sierpnia odbyło się uro-
czyste wręczenie aktów powołania 
nowej Powiatowej Społecznej Rady 
do Spraw Osób Niepełnosprawnych 
na lata 2024–2028. Starosta nowo-
tomyski Andrzej Wilkoński wręczył 
nominacje nowym członkom Rady, 

którzy przez najbliższe cztery lata 
będą kontynuować działania na rzecz 
osób z niepełnosprawnościami.

Do nowej Rady powołani zostali: 
Maria Kostera-Kaniecka – przewodni-
cząca, przedstawiciel Gminy Zbąszyń, 
Emilia Grześkowiak – sekretarz, przed-
stawiciel Gminy Miedzichowo, Maciej 
Łuczak – wiceprzewodniczący, przed-
stawiciel Gminy Nowy Tomyśl, Emilia 
Jarczyńska – przedstawiciel Polskiego 
Czerwonego Krzyża, Oddział Rejono-
wy w Nowym Tomyślu, Iwona Maziec – 
przedstawiciel Stowarzyszenia Kocha-
My w Nowym Tomyślu.

Podczas spotkania obecny był 
również Łukasz Nyczkowski, dyrek-
tor Powiatowego Centrum Pomocy 

Rodzinie w Nowym Tomyślu. Nowo 
powołana Rada będzie pełnić funkcje 
opiniodawczo-doradcze. Do jej zadań 
należy m.in. inspirowanie działań 
na rzecz integracji zawodowej i spo-
łecznej osób z niepełnosprawnościa-
mi, opiniowanie powiatowych progra-
mów działania oraz ocena ich realizacji.

Podczas uroczystości podkreślono, 
że współpraca Rady z lokalnymi władza-
mi oraz organizacjami pozarządowymi 
ma kluczowe znaczenie dla efektywnej 
realizacji potrzeb osób z niepełnospraw-
nościami. Nowi członkowie Rady zade-
klarowali pełną gotowość do działania 
na rzecz lokalnej społeczności i konty-
nuacji dotychczasowych projektów.

ll KD

ll Członkowie Powiatowej Społecznej Rady do Spraw Osób 
Niepełnosprawnych na lata 2024–2028 podczas spotkania 

ze starostą nowotomyskim

Piękno powiatu na płótnie
W lipcu wraz z gminą 
Nowy Tomyśl samorząd 
powiatowy był organizatorem 
XI Międzynarodowego 
Pleneru Malarskiego 
Powiatu Nowotomyskiego. 
Artyści z Polski, Ukrainy 
oraz Białorusi uwiecznili 
na płótnach najpiękniejsze 
miejsca naszego regionu.

Po ponad tygodniowym pobycie 
powstało wiele przepięknych 
prac, które można było podzi-

wiać we wtorek, 30 lipca podczas wer-
nisażu, zorganizowanego przy muszli 
koncertowej Nowotomyskiego Ośrodka 
Kultury. Gościom za ich twórczą pracę 
podziękowali gospodarze wydarzenia, 

zaś największe wyrazy wdzięczności 
otrzymał nowotomyski artysta, Zdzich 
Połącarz, który tradycyjnie już pełnił 
funkcję komisarza pleneru. Warto 
w tym miejscu wspomnieć, że w gronie 
uczestników artystycznego tygodnia 

znalazły się w sumie aż trzy osoby 
z terenu gminy Nowy Tomyśl. Prócz 
wspomnianego Z. Połącarza autora-
mi prac są także Ryszard Pozdrowicz 
oraz Henryk Krzeszowski.

ll MM

Nowy bus dla Dziennego 
Domu „Senior-Wigor”

We wtorek, 23 lipca 
w Zbąszyniu nastąpiło 
przekazanie 9-cio osobowego 
samochodu marki RENAULT 
TRAFIC przystosowanego 
do przewozu osób 
z niepełnosprawnościami. 
Pojazd został zakupiony przez 
Gminę Zbąszyń na rzecz 
Dziennego Domu „Senior-
Wigor” przy dofinansowaniu 
ze środków Państwowego 
Funduszu Rehabilitacji Osób 
Niepełnosprawnych.

Środki finansowe PFRON w kwo-
cie 106 840 zł pozyskał Powiat 
Nowotomyski w ramach obsza-

ru D „Programu wyrównywania róż-
nic między regionami III”. W wydarze-
niu uczestniczył starosta nowotomyski 
Andrzej Wilkoński wraz z pracownikami 

Powiatowego Centrum Pomocy Rodzi-
nie. PCPR odpowiada bowiem za realiza-
cję tego programu. Pojazd symbolicznie 
przekazano na ręce burmistrza Zbąszy-
nia Tomasza Kurasińskiego i kierownika 
Dziennego Domu „Senior-Wigor” w Zbą-
szyniu Marty Maciejewskiej.

Zakup mikrobusu przystosowanego 
do przewozu osób z niepełnosprawno-
ściami znacząco wpłynie na likwidację 
bariery transportowej na terenie gminy 
Zbąszyń i poprawi sytuację związaną 
z poruszaniem się i przemieszczaniem 
uczestników Dziennego Domu „Senior-
-Wigor”. Likwidacja bariery transpor-
towej umożliwi uczestnictwo tych 
osób w życiu społecznym, przyczyni 
się do aktywizacji i integracji społecz-
nej oraz przeciwdziałania wykluczeniu 
społecznemu, a także do podniesienia 
poziomu niezależności i samodzielności 
osób z niepełnosprawnościami.

ll opr. KK

Nowa kadencja Powiatowej Społecznej 
Rady do Spraw Osób Niepełnosprawnych

Podziękowania  
i nowe powołania

II Hubertus Nowotomyski 
z nagrodami starosty

W niedzielę, 8 września 
w ramach Jarmarku Chmielo 
– Wikliniarskiego w Nowym 
Tomyślu odbyła się myśliwska 
impreza pod nazwą II Hubertus 
Nowotomyski – Festiwal 
Kultury Leśnej i Łowieckiej. 
Powiat Nowotomyski był 
współorganizatorem tego 
wydarzenia.

W ramach imprezy w wiacie 
biesiadnej przy Muzeum 
Wikliniarstwa i Chmielar-

stwa w Nowym Tomyślu już od godzi-
ny 13.00 nie brakowało myśliwskich 
akcentów. W przepięknej oprawie przy-
gotowano bowiem mszę świętą dożyn-
kową gminy Nowy Tomyśl. Zaraz po niej 
rozpoczęło się świętowanie w ramach 
II Hubertusa Nowotomyskiego. Oprócz 
wielu atrakcji przygotowanych przez 

nadleśnictwa, bez wątpienia najwię-
cej emocji dostarczył konkurs dla kół 
gospodyń wiejskich na najlepszy bigos 
myśliwski. Udział w nim wzięło aż 14 
zespołów. W tym roku bezkonkuren-
cyjna okazała się drużyna KGW „Ach te 
baby” z Bukowca. Drugie miejsce jury 
przyznało KGW Niemierzyce, a trze-
cie zajęły gospodynie z Cichej Góry, 
zaś wyróżnienia powędrowały do dru-
żyn z Paproci, Urbanowa i Kamieńca. 
Wszystkie zespoły nagrodzone zostały 
bonami upominkowymi starosty nowo-
tomyskiego, które wręczył wicestarosta 
nowotomyski Jakub Skrzypczak w towa-
rzystwie burmistrza Nowego Tomyśla 
Marcina Brambora oraz członków jury. 
Dodajmy, że gościem specjalnym kuli-
narnego wydarzenia był Jakub Wolski, 
uczestnik VI edycji programu „Hell's Kit-
chen”, pomysłodawca i główny kucharz 
„Rock Food Truck” i „Soul Food Bistro”.

ll MM

ll Konkurs na najsmaczniejszy bigos myśliwski wygrało Koło Gospodyń 
Wiejskich „Ach te Baby” z Bukowca
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W środę, 24 lipca 
w Nowotomyskim Ośrodku 
Kultury odbyła się uroczystość 
z okazji Święta Policji. Wzięli 
w niej udział przedstawiciele 
władz samorządowych 
Powiatu Nowotomyskiego 
i tworzących go gmin, służb 
wojskowych, pożarniczych, 
instytucji, z którymi policja 
współpracuje na co dzień 
oraz zaproszeni goście 
zaprzyjaźnieni z nowotomyską 
jednostką. 

W imieniu władz samorzą-
dowych Powiatu Nowoto-
myskiego życzenia i gratu-

lacje wszystkim świętującym złożył 
wicestarosta Jakub Skrzypczak wraz 
z przewodniczącą Rady Powiatu Nowo-
tomyskiego Renatą Gruszką. Obecny 
był także Zastępca Komendanta Woje-
wódzkiego Policji w Poznaniu, młod-
szy inspektor Adam Jurek.

Wydarzenie rozpoczęto od odśpie-
wania hymnu państwowego i uczcze-
nia minutą ciszy poległych funkcjo-
nariuszy Policji. Następnie odczytany 
został rozkaz personalny Komendan-
ta Wojewódzkiego Policji w Poznaniu 
o objęciu stanowiska Komendanta 
Powiatowego Policji przez insp. Romę 
Figaszewską, która złożyła meldunek 
i powitała przybyłych gości. Trady-
cyjnie w tym dniu zostały wręczone 
medale i odznaczenia oraz miano-
wania policjantów na wyższe stopnie 
służbowe.

ll KK

Święto Policji

Dbają o nasze bezpieczeństwo

ll Pamiątkowa fotografia uczestników Święta Policji

ll Ważnym punktem uroczystości było oficjalne objęcie stanowiska 
Komendanta Powiatowego Policji przez insp. Romę Figaszewską

ll Życzenia stróżom prawa przekazali burmistrzowie i wójtowie gmin 
powiatu nowotomyskiego

Rozkazem Personalnym Nr 
2593/2024 z dnia 3 lipca 2024 
roku Komendant Wojewódz-
ki Policji w Poznaniu z dniem 
24 lipca 2024 roku mianował:
na stopień ASPIRANTA SZTABO-
WEGO POLICJI:

ll starszego aspiranta Tomasza Choj-
nackiego – funkcjonariusza Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll starszego aspiranta Pawła Feiffera 
– funkcjonariusza Wydziału Ruchu 
Drogowego,

ll starszego aspiranta Juliana Kobiel-
skiego – funkcjonariusza Wydziału 
Kryminalnego,

ll starszego aspiranta Pawła Krajsa 
– funkcjonariusza Wydziału Krymi-
nalnego,

ll starszego aspiranta Huberta Piosi-
ka – funkcjonariusza Wydziału Kry-
minalnego,

ll starszego aspiranta Michała Szota 
– funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll starszego aspiranta Marcina Wal-
czaka – funkcjonariusza Wydziału 
Kryminalnego,

ll starszego aspiranta Artura Włodar-
czyka – funkcjonariusza Wydziału 
Prewencji,

ll starszego aspiranta Łukasza Woź-
nego – funkcjonariusza Wydziału 
Prewencji,

ll starszego aspiranta Marcina Żmu-
dzina – funkcjonariusza Wydziału 
Prewencji,

na stopień STARSZEGO ASPI-
RANTA POLICJI:

ll aspiranta Adama Gawrona funkcjo-
nariusza Wydziału Prewencji,

na stopień ASPIRANTA POLICJI:
ll młodszego aspiranta Szymona 
Jakubowskiego funkcjonariusza 
Wydziału Ruchu Drogowego,

ll młodszego aspiranta Łukasza 
Kubalę – funkcjonariusza Komisa-
riatu Policji w Zbąszyniu,

ll młodszego aspiranta Przemysława 

Lorenza – funkcjonariusza Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll młodszego aspiranta Pawła Nowa-
ka – funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll młodszego aspiranta Mariusza 
Szymańskiego – funkcjonariusza 
Wydziału Ruchu Drogowego.

Rozkazem Personalnym Nr 
2592/2024 z dnia 3 lipca 2024 
roku Komendant Wojewódz-
ki Policji w Poznaniu z dniem 
24 lipca 2024 roku mianował:
na stopień MŁODSZEGO ASPI-
RANTA POLICJI

ll sierżanta sztabowego Mateusza 
Dominika – funkcjonariusza Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll sierżanta sztabowego Michała Kra-
marka – funkcjonariusza Wydzia-
łu Prewencji,

ll sierżanta sztabowego Maję Pietruń-
ko – funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll sierżanta sztabowego Barbarę 
Sobieszek – funkcjonariusza Komi-
sariatu Policji w Zbąszyniu.

Rozkazem Personalnym Nr 
241/2024 z dnia 8 lipca 2024 
roku Komendant Powiato-
wy Policji w Nowym Tomyślu 
z dniem 24 lipca 2024 roku mia-
nował:
na stopień SIERŻANTA SZTABO-
WEGO POLICJI:

ll starszego sierżanta Adama Nefer-
manna – funkcjonariusza Wydziału 
Ruchu Drogowego,

na stopień STARSZEGO SIERŻAN-
TA POLICJI:

ll sierżanta Cezarego Konczerewicza – 
funkcjonariusza Wydziału Prewencji,

ll sierżanta Eryka Lekkiego – funk-
cjonariusza Wydziału Ruchu Dro-
gowego,

ll sierżanta Damiana Łabeckiego – 
funkcjonariusza Wydziału Prewencji,

ll sierżanta Mateusza Paszkowskie-
go – funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll sierżanta Tomasza Piosika – funk-
cjonariusza Posterunku Policji 
w Lwówku,

ll sierżanta Sebastiana Wilczyńskiego 
– funkcjonariusza Posterunku Poli-
cji w Miedzichowie.

Rozkazem Personalnym 
242/2024 z dnia 8 lipca 2024 
roku Komendant Powiato-
wy Policji w Nowym Tomyślu 
z dniem 24 lipca 2024 roku 
na stopień SIERŻANTA POLICJI 
mianował:

ll starszego posterunkowego Łukasza 
Dzięcioła – funkcjonariusza Wydzia-
łu Prewencji,

ll starszego posterunkowego Jakuba 
Fliegera – funkcjonariusza Wydzia-
łu Prewencji,

ll starszego posterunkowego Szymo-
na Jakubowskiego – funkcjonariu-
sza Posterunku Policji w Kuślinie,

ll starszego posterunkowego Jaku-
ba Kowalczyka – funkcjonariusza 
Wydziału Prewencji,

ll starszego posterunkowego Julię 
Patan – funkcjonariusza Wydziału 
Prewencji.

Rozkazem Personalnym Nr 
243/2024 z dnia 8 lipca 2024 
roku Komendant Powiato-
wy Policji w Nowym Tomyślu 
z dniem 24 lipca 2024 roku 
na stopień STARSZEGO POSTE-
RUNKOWEGO POLICJI mianował:

ll posterunkowego Radosława Cie-
ślaka – funkcjonariusza Posterun-
ku Policji w Lwówku,

ll posterunkowego Macieja Czaprac-
kiego – funkcjonariusza Wydziału 
Ruchu Drogowego,

ll posterunkowego Mikołaja Górnia-
ka – funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll posterunkowego Katarzynę Jarosz 
– funkcjonariusza Posterunku Poli-
cji w Lwówku,

ll posterunkowego Macieja Knopa – 
funkcjonariusza Posterunku Policji 
w Miedzichowie,

ll posterunkowego Emanuela Lęsz-
czak – funkcjonariusza Wydziału 
Prewencji,

ll posterunkowego Gracjana Łuka-
szewskiego- funkcjonariusza Komi-
sariatu Policji w Zbąszyniu,

ll posterunkowego Kacpra Rysmana 
– funkcjonariusza Wydziału Ruchu 
Drogowego,

ll posterunkowego Huberta Siejka 
– funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji,

ll posterunkowego Huberta Skrzy-
pińskiego – funkcjonariusza Komi-
sariatu Policji w Opalenicy,

ll posterunkowego Radosława Taber-
skiego – funkcjonariusza Komisaria-
tu Policji w Zbąszyniu,

ll posterunkowego Karolinę Toma-
szewską – funkcjonariusza Komi-
sariatu Policji w Zbąszyniu,

ll posterunkowego Piotra Żygalskie-
go – funkcjonariusza Wydziału Pre-
wencji.

Komendant Powiatowy Poli-
cji w Nowym Tomyślu z dniem 
1 lipca 2024 roku na wyższe 
stanowiska służbowe miano-
wał:

ll aspiranta sztabowego Marcina 
Walczaka na stanowisko specjali-
sty Wydziału Kryminalnego,

ll młodszego aspiranta Pawła Budziń-
skiego na stanowisko kontrolera 
ruchu drogowego Wydziału Ruchu 
Drogowego,

ll młodszego aspiranta Joannę Gen-
derę na stanowisko detektywa 
Wydziału Kryminalnego,

ll młodszego aspiranta Piotra Krajsa 
na stanowisko detektywa Wydzia-
łu Kryminalnego,

ll młodszego aspiranta Janusza 
Owsiannego na stanowisko kon-
trolera ruchu drogowego Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll młodszego aspiranta Mateusza 
Poprawskiego na stanowisko detek-
tywa Wydziału Kryminalnego,

ll sierżanta sztabowego Aleksandrę 
Napierałę na stanowisko dzielnico-
wego Posterunku Policji w Lwówku,

ll starszego sierżanta Aleksandra 
Koniecznego na stanowisko refe-
renta Posterunku Policji w Kuślinie,

ll starszego sierżanta Alicję Królik 
na stanowisko referenta Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll starszego sierżanta Eryka Lekkiego 
na stanowisko referenta Wydziału 
Ruchu Drogowego,

ll starszego sierżanta Damiana 
Łabeckiego na stanowisko refe-
renta Wydziału Prewencji,

ll starszego sierżanta Mateusza Pasz-
kowskiego na stanowisko referen-
ta Wydziału Prewencji,

ll starszego sierżanta Miłosza Sobcza-
ka na stanowisko referenta Wydzia-
łu Ruchu Drogowego,

ll sierżanta Jakuba Fliegiera na stano-
wisko referenta Wydziału Prewencji,

ll sierżanta Szymona Jakubowskiego 
na stanowisko dzielnicowego Poste-
runku Policji w Kuślinie,

ll sierżanta Jakuba Kowalczyka na sta-
nowisko referenta Wydziału Pre-
wencji,

ll sierżanta Julię Patan na stanowisko 
dzielnicowego Wydziału Prewencji,

ll starszego posterunkowego Jędrzeja 
Maciejewskiego na stanowisko refe-
renta Wydziału Prewencji.

Oprócz awansów decyzją przewod-
niczącego Zarządu Wojewódzkiego 
Niezależnego Samorządnego Związ-
ku Zawodowego Policjantów zostały 
przyznane medale i odznaki za zasłu-
gi na rzecz Niezależnego Samorząd-
nego Związku Zawodowego Policjan-
tów oraz wielkopolskiej Policji.
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Niebawem w Nowym 
Tomyślu odbędzie się jedno 
z najważniejszych wydarzeń 
promujących kształcenie 
zawodowe. O Nocy 
Zawodowców z dyrektorem 
Centrum Wsparcia Rzemiosła, 
Kształcenia Dualnego 
i Zawodowego w Poznaniu, 
dr. inż. Mariuszem S. Kubiakiem 
rozmawiała Marzena Matusiak.

Noc Zawodowców – do kogo jest 
kierowana i na czym polega?
– Noc Zawodowców to wydarzenie 
skierowane przede wszystkim do mło-
dzieży, która stoi przed wyborem dal-
szej ścieżki edukacyjnej i zawodowej. 
Głównymi adresatami są uczniowie 
szkół podstawowych, ale także ich 
rodzice, którzy mają wpływ na decyzje 
młodzieży. Wydarzenie to ma na celu 
promowanie edukacji zawodowej oraz 
zapoznanie uczestników z różnorod-
nymi możliwościami, jakie daje wybór 
szkół branżowych, techników.

Noc Zawodowców to bowiem okazja, 
aby w praktyczny sposób poznać różne 
zawody, poprzez warsztaty, pokazy 
czy spotkania z przedstawicielami 
wybranych branż. Uczestnicy mogą 
osobiście doświadczyć, na czym pole-
ga praca w danym zawodzie, poroz-
mawiać z fachowcami oraz uzyskać 
informacje na temat perspektyw roz-
woju i rynku pracy. To także szansa 
na zobaczenie, jak wygląda nowocze-
sne kształcenie zawodowe, które obej-
muje również nowoczesne technologie 
i innowacyjne rozwiązania.

Noc Zawodowców to wreszcie wyda-
rzenie, które na stałe wpisało się 
w kalendarz wydarzeń promujących 
kształcenie zawodowe. Cieszy mnie, 
że po raz drugi odbędzie się w Nowym 
Tomyślu i mam nadzieję, że stanie się 
ono cyklicznym lokalnym przedsię-
wzięciem edukacyjnym.

Czy udział w wydarzeniu jest 
bezpłatny?
– Tak, udział w Nocy Zawodowców 
jest bezpłatny. Wydarzenie jest orga-
nizowane z myślą o szerokim dostępie 
dla młodzieży, rodziców i doradców 
zawodowych. Zapraszamy całe rodzi-
ny i wszystkich zainteresowanych.

W Nocy Zawodowców ogromną 
rolę pełnią doradcy zawodowi. 
Dlaczego spotkania z doradcą 
zawodowym są ważne?
– Istotą dobrze przeprowadzonych roz-
mów i spotkań doradczych jest to, aby 
uczeń po takim spotkaniu posiadał 
przede wszystkim wiedzę o samym 
sobie, o swoich zasobach i predys-
pozycjach, które posiada. Ważne jest 
również przekazanie uczniom wiedzy 
związanej z możliwościami, które ofe-
ruje polski system edukacji w obsza-
rze kształcenia ponadpodstawowe-
go. Czym różnią się poszczególne typy 
szkół i na co zwrócić szczególną uwagę 
podczas podejmowania decyzji o dal-
szym kształceniu. Zdarzają się sytu-
acje, w których młodzież po spotkaniu 
z doradcą zmienia decyzję dotyczącą 
wyboru szkoły ponadpodstawowej. 
Jednak sądzę, że zazwyczaj wyni-
ka to ze zdecydowanie większej wie-
dzy i świadomości uczniów w tym 

obszarze po spotkaniach z doradca-
mi zawodowymi.

Jak to będzie zorganizowane 
na Nocy Zawodowców 
w Nowym Tomyślu? Załóżmy, 
że niezdecydowany uczeń 
udaje się do doradcy. Czy 
rozmowa będzie prowadzona 
indywidualnie, w dyskretny 
sposób, aby nastolatek nie 
musiał czuć presji kolegów, 
którzy będą mu „zaglądać” 
przez ramię?
– Podczas Nocy Zawodowców utwo-
rzona będzie specjalna strefa doradz-
twa zawodowego, gdzie w przyjaznych 
i spokojnych warunkach młodzież 
będzie mogła spotkać się z dorad-
cami zawodowymi. Będą to spotka-
nia indywidulane, koledzy nie będą 
„zaglądać” przez ramię.

Rozumiem, że rodzice mogą 
towarzyszyć swoim dzieciom 
w tych spotkaniach.
– Jak najbardziej rodzice mogą towa-
rzyszyć swoim dzieciom w takich 
spotkaniach. Wystarczy chęć, wola 
i zgoda ucznia oraz rodzica, aby razem 
uczestniczyć w spotkaniu. Wszyscy 
doskonale wiemy, że rodzice to „pry-
watni” doradcy swoich dzieci i to oni 
znają je najlepiej. Tym samym odgry-
wają istotną rolę w wyborach dokony-
wanych przez młodzież.

O  ile jest to  możliwe działania 
doradcze coraz częściej podejmo-
wane są w porozumieniu lub wręcz 
we współpracy z rodzicami. Bywa 
również i tak, że to rodziców trzeba 
przekonywać właśnie do tego, żeby 
pozwolili samodzielnie wybrać swoim 
dzieciom. Wybór szkoły ponadpodsta-
wowej to z pewnością dobry moment, 
aby pozwolić młodzieży wybierać 
w „zgodzie z sobą samym”.

W jaki sposób odbywa się 
prezentacja pracodawców/

zawodowców?
– Podczas Nocy Zawodowców pre-
zentacja rzemieślników i pracodaw-
ców/zawodowców odbywa się m.in. 
w interaktywny sposób, aby ucznio-
wie szkół podstawowych mogli jak naj-
lepiej poznać różne zawody oraz firmy.

Pracodawcy oraz przedstawiciele róż-
nych zawodów mają swoje stoiska, gdzie 
mogą bezpośrednio rozmawiać z uczest-
nikami, prezentować swoje produkty, 
usługi, technologie, a także opowiadać 
o możliwościach kariery w ich branży.

To doskonała okazja do nawiąza-
nia kontaktów i uzyskania informacji 
z tzw. pierwszej ręki. Wiele zawodów 
prezentowanych jest podczas poka-
zów, na których specjaliści demon-
strują swoje umiejętności w praktyce, 
a uczestnicy mogą spróbować swoich 
sił w danej branży. Tego typu aktywno-
ści przyciągają uwagę i pozwalają zoba-
czyć ekspertów w działaniu.

Dzięki tym różnorodnym formom 
prezentacji pokazów, uczestnicy Nocy 
Zawodowców mają możliwość nie tylko 
poznać teorię, ale także doświadczyć 
praktycznych aspektów pracy w róż-
nych zawodach, co ułatwia im podję-
cie świadomej decyzji dotyczącej swo-
jej przyszłości zawodowej.

Co – prócz kompleksowości – 
jest największą wartością tego 
wydarzenia?
– Jedną z największych wartości Nocy 
Zawodowców jest bezpośredni kontakt 
z przedstawicielami szkół ponadpodsta-
wowych, rzemieślnikami i pracodawca-
mi współpracującymi z tymi szkołami, 
u których odbywają się praktyki zawo-
dowe oraz doradcami zawodowymi.

Bezpośredni kontakt daje możli-
wość rozmowy, zadawania pytań, które 
mogą rozwiać wszelkie wątpliwości 
i pomóc w podjęciu świadomej decyzji 
o przyszłości edukacyjno-zawodowej.

Ważna jest również obecność rodzi-
ców uczestniczących w Nocy Zawo-
dowców, danie im możliwości zapozna-
nia się z tym, jak obecnie realizowane 
jest kształcenie zawodowe.

Interaktywny i personalny cha-
rakter Nocy Zawodowców sprawia, 
że uczestnicy czują się bardziej pewni 
i lepiej przygotowani do wyboru szkoły 
ponadpodstawowej, co jest jej nieoce-
nioną wartością.

Z tego wynika, że Noc 
Zawodowców, to takie 
pierwsze „drzwi otwarte” dla 
ósmoklasistów.
– Noc Zawodowców to na pewno pierw-
sze wydarzenie w roku szkolnym, które 
szczególnie uczniom klas ósmych, 
daje możliwość zapoznania się z róż-
nymi ścieżkami kariery, zanim podej-
mą jedną z najważniejszych decyzji 
w swoim życiu – wybór szkoły śred-
niej i przyszłego zawodu. Jest to ważna 
i trudna decyzja. Dlatego jako Centrum 
uważamy, że październik to dobry ter-
min, aby zacząć poznawać oferty szkół 
ponadpodstawowych w swoim regionie. 

Noc Zawodowców otwiera zatem cykl 
wydarzeń promujących kształcenie 
zawodowe.

Proszę o podsumowanie 
i przekonanie 
niezdecydowanych, by jednak 
skorzystali z zaproszenia 
i przybyli do Nowego Tomyśla.
– Jeśli stoisz przed wyborem ścieżki 
edukacyjnej i zawodowej to Noc Zawo-
dowców jest specjalnie dla Ciebie przy-
gotowana.

Na Nocy Zawodowców możesz zoba-
czyć, jak wygląda praca w różnych 
zawodach, porozmawiać z ludźmi, 
którzy na co dzień działają w intere-
sujących Cię branżach, a nawet spró-
bować swoich sił w praktycznych zada-
niach i quizach zawodoznawczych. 
To doświadczenie, które pomoże Ci zro-
zumieć, czy dany zawód jest dla Ciebie 
i jakie kroki musisz podjąć, by osiągnąć 
sukces w wybranej dziedzinie.

Dziękuję za rozmowę.

Zapraszamy na Noc Zawodowców 2024 

Przejdź na zawodową stronę mocy
NOC ZAWODOWCÓW 2024

Jak co roku, w pierwszy piątek października odbędzie 
się Noc Zawodowców 2024 edycja 7.0 – wydarzenie pro-
mujące kształcenie branżowe i techniczne, koncentrujące 
się na łączeniu edukacji, rzemiosła i pracodawców. Pomy-
słodawcą wydarzenia jest Centrum Wsparcia Rzemiosła, 
Kształcenia Dualnego i Zawodowego w Poznaniu – jednostka 
organizacyjna Samorządu Województwa Wielkopolskiego.
Tegoroczna, siódma edycja Nocy Zawodowców odbędzie się 
w piątek, 4 października 2024 roku, pod tytułem „Przejdź 
na zawodową stronę mocy”. Wydarzenie zostało obję-
te honorowym patronatem Marszałka Województwa 
Wielkopolskiego Pana Marka Woźniaka.
CWRKDiZ w Poznaniu realizuje tegoroczną Noc Zawodow-
ców w trzech lokalizacjach: Poznaniu, Środzie Wielkopol-
skiej i Nowym Tomyślu.
Noc Zawodowców odbywa się już po  raz drugi 
w Nowym Tomyślu, tym razem w Zespole Szkół Nr 
1 w Nowym Tomyślu, gdzie zaproszono szkoły jako 
partnerów strategicznych, a Starostwo Powiatowe 
w Nowym Tomyślu stało się tym samym organizato-
rem wraz z CWRKDiZ w Poznaniu.
Celem wydarzenia jest wsparcie młodzieży klas 7 i 8 w wybo-
rze przyszłej ścieżki zawodowej, a także pomoc rodzicom 
w doradzaniu swoim dzieciom w tej ważnej decyzji. W trak-
cie wydarzenia będzie możliwość spotkania z doradcami 
zawodowymi, rzemieślnikami i pracodawcami, jak również 
z uczniami szkół branżowych i zawodowych, którzy podzie-
lą się swoimi doświadczeniami.
Możliwości kształcenia zawodowego przedstawią szko-
ły z terenu Powiatu Nowotomyskiego.
Podczas Nocy Zawodowców odbędą się m.in.:
• �indywidualne konsultacje z  doradcami zawodowymi 

z Poradni Psychologiczno – Pedagogicznej w Nowym 
Tomyślu,

• �pokazy zorganizowane przez szkoły ponadpodstawo-
we, pracodawców oraz rzemieślników współpracujących 
ze szkołami,

• quizy zawodoznawcze.
Noc Zawodowców to przede wszystkim przestrzeń do spo-
tkań i rozmów z pracodawcami i rzemieślnikami oraz możli-
wość poznania oferty szkół branżowych i technicznych, któ-
rych profil edukacyjny coraz częściej odpowiada wymogom 
współczesnego lokalnego rynku pracy.
Wydarzenie promuje kształcenie zawodowe i branżowe oraz 
koncentruje się na łączeniu obszarów edukacji, rzemiosła 
i pracodawców. Noc Zawodowców to kreowanie szkolnic-
twa zawodowego jako pozytywnego wyboru.
Szczegóły znajdziecie Państwo także na stronie interneto-
wej dedykowanej wydarzeniu: www.noczawodowcow.pl
Informacje odnośnie Nocy Zawodowców w Nowym Tomy-
ślu: https://noczawodowcow.pl/nowy-tomysl2024/

ll – Jeśli stoisz przed wyborem 
ścieżki edukacyjnej 
i zawodowej to Noc 

Zawodowców jest specjalnie 
dla Ciebie przygotowana 

– zachęca do udziału 
w wydarzeniu dyrektor 
CWRKDiZ w Poznaniu, 

dr inż. Mariusz S. Kubiak  
Fot. Archiwum
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Przegląd realizowanych inwestycji
Cyberbezpieczny Samorząd
Powiat Nowotomyski realizuje 
zadanie współfinansowane 
przez Unię Europejską 
w ramach Funduszy 
Europejskich na Rozwój 
Cyfrowy 2021–2027 (FERC) 
Priorytet II: Zaawansowane 
usługi cyfrowe, Działanie 2.2. 
– Wzmocnienie krajowego 
systemu cyberbezpieczeństwa.

W ramach projektu planowane 
jest podjęcie działań w celu 
podniesienia poziomu cyber-

bezpieczeństwa w następujących jed-
nostkach organizacyjnych Powiatu 
Nowotomyskiego: Starostwie Powiato-
wym w Nowym Tomyślu wraz z Powia-
towym Ośrodkiem Dokumentacji Geo-
dezyjnej i Kartograficznej, Powiatowym 
Urzędzie Pracy, Powiatowym Centrum 
Pomocy Rodzinie oraz Powiatowym 
Centrum Sportu. We wskazanych jed-
nostkach realizowane będą działania 
wdrożenia środków zarządzania ryzy-
kiem w cyberbezpieczeństwie, wdro-
żenia mechanizmów i zastosowanie 
środków technicznych zwiększających 
odporność na ataki z cyberprzestrzeni, 
aktualizacja i wdrożenia polityk bezpie-
czeństwa informacji. Ponadto przepro-
wadzony zostanie audyt bezpieczeństwa 

sieci w celu analizy i oceny infrastruk-
tury IT, w tym weryfikacji i zidentyfi-
kowania luki w zabezpieczeniach oraz 
minimalizacji ryzyk związanych z wycie-
kiem danych, podniesiony zostanie rów-
nież poziom wiedzy i kompetencji per-
sonelu z zakresu cyberbezpieczeństwa. 
W ramach projektu Starostwo Powia-
towe wraz z jednostkami podległymi 
otrzymają urządzenia UTM, przełącz-
niki sieciowe, biblioteki taśmowe, ser-
wery oraz oprogramowanie. W wyniku 
realizacji projektu Starostwo Powia-
towe wraz z jednostkami podległymi 

zwiększy poziom bezpieczeństwa infor-
macji poprzez wzmocnienie odporności 
oraz zdolności do skutecznego zapobie-
gania i reagowania na incydenty w sys-
temach informacyjnych.

ll Całkowita wartość projektu: 
920 497,63 zł

ll Dofinansowanie w ramach Fundu-
szy Europejskich na Rozwój Cyfrowy 
2021–2027 (FERC): 846 857,84 zł (UE 
719 829,18 zł., Budżet Państwa 127 
028,68 zł.)

ll Wkład własny: 73 639,79 zł

Nowe boisko w Trzciance
Wraz z rozpoczęciem roku 
szkolnego 2024/2025 
uczniowie Zespołu 
Szkół Rolnicze Centrum 
Kształcenia Ustawicznego 
w Trzciance otrzymali 
do dyspozycji nowe 
wielofunkcyjne boisko 
sportowe.

Powiat Nowotomyski otrzymał 
na jego budowę dofinansowa-
nie w kwocie 990 000,00 zł 

z Rządowego Funduszu Polski Ład: 
Program Inwestycji Strategicznych 
ze środków Funduszu Przeciwdzia-
łania COVID-19. Realizacja zada-
nia polegała na pracach związa-
nych z  rozebraniem istniejącej 
nawierzchni utwardzonej przy ZS 
RCKU w Trzciance, wykonanie pod-
łoża pod nawierzchnię boiska oraz 
wykonanie boiska z nawierzchni 
polipropylenowej. Całość boiska 
ogrodzono piłko-chwytami oraz 
oświetlono. Wielofunkcyjne boisko 
o wymiarach 36x18 m jest wypo-
sażone w sprzęt sportowy dedyko-
wany różnym dyscyplinom spor-
towym (piłka nożna, koszykówka, 

siatkówka).  Poza linią boiska 
wykonana została ponadto ścież-
ka z kostki brukowej, gdzie zamon-
towano ławki. Nowe oblicze zyska 
także teren wokół, który zostanie 
zagospodarowany wraz z nasadze-
niem drzew zastępczych.

ll Całkowita wartość projektu: 
1 157 189,98 zł.
ll D o f i n a n s o w a n i e  z   R z ą d o -
wego Funduszu Polski Ład: 
990 000,00 zł.
ll W k ł a d  w ł a s n y  p o w i a t u : 
167 189,98 zł.

Posiłek w szkole i w domu
Powiat Nowotomyski 
otrzymał dofinansowanie 
dla Szkoły Podstawowej 
Specjalnej mieszczącej się 
w Specjalnym Ośrodku 
Szkolno-Wychowawczym 
w Zbąszyniu.

Zadanie współfinansowane jest 
przez Rządowy Program „Posi-
łek w szkole i w domu”, moduł 3, 

dotyczący wspierania w latach 2024–
2028 organów prowadzących publicz-
ne szkoły podstawowe w zapewnie-
niu bezpiecznych warunków nauki, 
wychowania i opieki przez organizację 
stołówek i miejsc spożywania posiłków. 
W ramach programu przeprowadzono 
prace remontowo-adaptacyjne, pole-
gające na wymianie okładzin ścien-
nych, wymianie ścianki dzielącej kuch-
nię ze zmywalnią, szpachlowaniu 
ścian i sufitów wraz z malowaniem, 
wymianie drzwi wraz z ościeżnicami, 
remoncie instalacji oraz rozdzielni, 
modernizacji instalacji wodno-kanali-
zacyjnej i centralnego ogrzewania wraz 

z montażem gazowego zasobnika c.w.u. 
Dodatkowo w ramach wyposażenia 
kuchni zakupiony został basen dwu-
komorowy oraz zestaw kociołków prze-
chylnych parowych, natomiast stołów-
ka wyposażona została w nowe stoły.

ll Całkowita wartość projektu: 
164 038,94 zł

ll Dofinansowanie ze środków Budże-
tu Państwa: 80 000,00 zł.

ll Wkład własny: 84 038,94 zł

Powiatowy Ośrodek Dokumentacji Geodezyjno–
Kartograficznej w Nowym Tomyślu

Rozbudowa  
i przebudowa budynku

Powiat Nowotomyski pozyskał 
środki z Rządowego Funduszu 
Polski Ład, Program Inwestycji 
Strategicznych w wysokości 
5.000.000,00 zł na rozbudowę 
i przebudowę budynku 
Powiatowego Ośrodka 
Dokumentacji Geodezyjno – 
Kartograficznej (dobudowa 
do istniejącego budynku 
parterowego nowego 
budynku piętrowego).

Nowy budynek będzie w kon-
strukcji tradycyjnej uprzemy-
słowionej, przystosowany dla 

osób z niepełnospraościami, spełniający 

wymagania normowe, przeznaczony 
na pomieszczenia biurowe, ogrzewa-
ny z kotłowni gazowej. Budynek sali 
będzie posiadał dwa bezpośrednie 
wyjścia na zewnątrz. Dla zapewnienia 
dostępu na parter zaplanowano pod-
jazd dla osób z niepełnosprawnościa-
mi, natomiast na piętro zaprojektowano 
klatkę schodową oraz windę. Istniejący 
budynek, w którym obecnie znajdują się 
pomieszczenia Ośrodka zostanie prze-
budowany na archiwum. Ponadto zosta-
nie wykonana nowa konstrukcja dachu 
wraz z termomodernizacją budynku.

ll Dofinansowanie ze środków Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład: Pro-
gram Inwestycji Strategicznych: 
5.000.000,00 zł
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Powiat Nowotomyski 
zakończył realizację zadania 
rozpoczętego w 2023 roku 
pn. „Modernizacja Bloku 
Operacyjnego Szpitala 
Powiatowego w Nowym 
Tomyślu oraz roboty 
dostosowawcze w obrębie 
Oddziału Chirurgicznego 
i Ginekologicznego”.

Roboty budowlane objęł y 
modernizację Bloku Ope-
rac y jn ego  z loka l i zowa-

nego w  budynku D i  częściowo 
w budynku B Szpitala Powiatowe-
go w Nowym Tomyślu. Polegały one 
na wymianie central wentylacyj-
nych wraz z konieczną przebudo-
wą kanałów wentylacyjnych oraz 
elementów regulujących, nawiew-
nych i wywiewnych, instalacji cie-
pła technologicznego, instalacji 
chłodu wraz z wymianą stolarki 
drzwiowej i okiennej oraz moderni-
zacją instalacji gazów medycznych 
z punktami poboru i kolumnami 
anestezjologicznymi. Modernizacji 
uległy także: dwie sale operacyjne, 

pomieszczenia przygotowania 
pacjenta, pomieszczenia perso-
nelu, podręczna sterylizatornia, 
śluzy, pomieszczenia magazynowe 
i porządkowe oraz węzeł sanitarny. 
Ponadto, w ramach przedsięwzięcia 

wykonano niezbędne roboty dosto-
sowawcze w obrębie Oddziału Chi-
rurgicznego i  Ginekologicznego, 
obejmujące przebudowę części 
pomieszczeń celem utworzenia 
łazienek i sanitariatów. Dla części 

sal dobudowane zostały łazienki 
dostępne z pokoi, jak również zor-
ganizowane zostały łazienki ogól-
nodostępne, dostosowane dla osób 
z niepełnosprawnością.

ll Całkowita wartość inwestycji: 
6.979 026,93 zł

ll Dofinansowanie środkami z rezerwy 
ogólnej budżetu państwa w formie 
dotacji celowej: 872 946,00 zł

Przebudowa drogi powiatowej nr 2708P 
na odcinku Stary Tomyśl – Wytomyśl
Powiat Nowotomyski 
realizuje zadanie 
obejmujące przebudowę 
drogi powiatowej nr 2708P 
Stary Tomyśl – Wytomyśl 
o długości 4,30 km. Zadanie 
jest współfinansowane 
ze środków Rządowego 
Funduszu Polski Ład.

W ramach realizacji inwe-
stycji jezdnia zostanie 
poszerzona na całej dłu-

gości z 5,50 do 6 m oraz komplek-
sowo przebudowana, natomiast 
w  miejscu skrzyżowania drogi 
powiatowej z gminną, w miejsco-
wości Wytomyśl, powstanie rondo. 
Na całej długości zaprojektowano 
dwukierunkową ścieżkę rowerową 
o szerokości 2,50 m, zlokalizowa-
ną przy krawędzi jezdni. Od stro-
ny pasów zieleni ścieżka rowero-
wa ograniczona będzie obrzeżem 
betonowym na podsypce cemen-
towo-piaskowej i ławie betonowej 
z oporem. W ramach inwestycji zre-
alizowana będzie również budowa 
kanału technologicznego oraz sieć 
kanalizacji deszczowej. Po ukoń-
czonych pracach budowlanych przy 
niezalesionej części ścieżki zosta-
ną posadzone młode drzewa. Pla-
nowany termin zakończenia prac 
to październik 2024, a wykonawcą 

zadania jest firma Całus Sp. z o. o. 
z Borui Nowej.

ll Całkowity koszt inwestycji : 
9.687.285,29 zł

ll D o f i n a n s o wa n i e  z   R z ą d o -
wego Funduszu Polski Ład: 
8.000.000,00 zł
ll Wkład własny Beneficjenta: 
1.687.285,29 zł

Wymiana pokrycia 
dachowego zabytkowego 
pałacu w Trzciance

Powiat Nowotomyski 
pozyskał dofinansowanie 
z Rządowego Programu 
Odbudowy Zabytków w kwocie 
666.400,00 zł na zadanie 
pn. „Wymiana pokrycia 
dachowego zabytkowego 
pałacu w Trzciance”.

Pochodzący z XIX wieku pałac 
zlokalizowany jest w zabytko-
wym parku i funkcjonuje jako 

jeden z obiektów użytkowanych przez 
Zespół Szkół Rolnicze Centrum Kształ-
cenia Ustawicznego w Trzciance, dla 
którego powiat jest organem prowadzą-
cym. Obecnie w budynku mieści się m.
in. kuchnia i stołówka dla uczniów, 
w tym zamieszkujących w internacie, 
oraz reprezentacyjna sala przeznaczo-
na na uroczystości, spotkania, wykła-
dy, itp. Pałac oraz otaczający go park, 
został wpisany do rejestru zabytków. 
Pokrycie dachowe wymagało pilnej 
modernizacji, z uwagi na pojawiające 
się problemy z przeciekaniem, a także 

odprowadzaniem wody opadowej 
z połaci, która powodowała miejscowe 
zalewanie elewacji. W ramach inwesty-
cji zaplanowano: demontaż istniejące-
go pokrycia dachowego oraz łatowania 
połaci dachowych, zabezpieczenie kon-
strukcji dachu wraz z oceną stanu tech-
nicznego konstrukcji z wymianą wska-
zanych elementów. Wykonanie nowego 
ołatowania dachu, wykonanie nowego 
pokrycia dachu materiałami wskaza-
nymi w projekcie oraz zaakceptowany-
mi przez konserwatora zabytków wraz 
z opierzeniami i elementami odprowa-
dzenia wody opadowej z połaci. Realiza-
cja zadania pozwoli na zabezpieczenie 
zabytku przed postępującą degradacją 
dachu i zapewni możliwość utrzyma-
nia obecnych funkcji obiektu.

ll Całkowity koszt inwestycji: 
680.000,00 zł

ll Dofinansowanie z Rządowego Pro-
gramu Odbudowy Zabytków: 
666 400,00 zł

ll Wkład własny Beneficjenta: 
13 600,00 zł

Modernizacja Bloku Operacyjnego oraz roboty dostosowawcze w obrębie Oddziału 
Chirurgicznego i Ginekologicznego szpitala w Nowym Tomyślu

Prace w Szpitalu Powiatowym
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Mistrzostwa Polski Juniorów 
w Tenisie Plażowym

W weekend (6 i 7 lipca) 
w Zbąszyniu na boiskach 
plażowych rozegrane 
zostały Mistrzostwa Polski 
Juniorów w Tenisie Plażowym 
organizowane przez Beach 
Tennis Poland, we współpracy 
ze Zbąszyńskim Centrum 
Sportu, Turystyki i Rekreacji.

Tenis plażowy to sport z elemen-
tami tenisa, siatkówki plażo-
wej i badmintona. Zasady gry 

są bardzo podobne do tenisa ziemnego, 
jednak pod kilkoma względami różnią 
się. Przede wszystkim w grze potrze-
ba więcej sprytu i finezji niż siły, rów-
nież technika i dynamika gry są nieco 
inne. Gra toczy się na korcie piaszczy-
stym. W tej odmianie tenisa piłka nie 
ma możliwości odbicia się od podłoża, 
więc gra się wyłącznie z woleja. Kort 
ma wymiar boiska do siatkówki pla-
żowej, a specjalna siatka zawieszona 
jest na wysokości 1,70 m od podłoża.

Mistrzostwa Polski wyłoniły 
mistrzynie i mistrzów kraju w aż 
siedmiu kategoriach: singla open 
U-12, singla dziewcząt U-18, sin-
gla chłopców U-18, debla open U-14, 

debla dziewcząt U-18, debla chłopców 
U-18 oraz miksta U-18 czyli par mie-
szanych. W sobotę o medale walczyli 
debliści oraz pary mieszane – miksty. 
Po ostatniej piłce nastąpiła dekora-
cja zwycięzców. W niedzielnej części 
mistrzostw o medale rywalizowali sin-
gliści. Mamy nadzieję, że spełniliśmy 
sportowe oczekiwania uczestników 

Mistrzostw Polski oraz że Zbąszyń cie-
pło będą wspominać nie tylko zdobyw-
cy medali tej imprezy.

Organizatorami wydarzenia był 
Beach Tennis Poland, Polski Związek 
Tenisa oraz Zbąszyńskie Centrum 
Sportu, Turystyki i Rekreacji.

ll Materiał: Zbąszyńskie Centrum 
Sportu, Turystyki i Rekreacji

WYNIKI MISTRZOSTW POLSKI JUNIORÓW  
W TENISIE PLAŻOWYM:

Kategoria debel U14 OPEN
1. Gabriel Chmiel i Filip Chmiel
2. �Jakub Sumisławski  

i Karol Iwiński
3. �Adam Paczkowski  

i Kostek Jaruszewski.
Kategoria debel dziewczyn U18:
1. �Natalia Tobór  

i Maja Radomska
2. �Nadia Pasieka  

i Wiktoria Saniuk
3. �Aleksandra Dzierzgwa 

i Zuzanna Buroń.
Kategoria debel chłopców U18:
1. �Antoni Wieczorek  

i Oskar Bugajski
2. �Mikołaj Trzaska  

i Jakub Chmiel
3. Gabriel Chmiel i Filip Chmiel.

Kategoria mixt U18
1. �Nadia Pasieka  

i Oskar Bugajski
2. �Maja Radomska  

i Kostek Jaruszewski
3. �Natalia Tobór  

i Antoni Wylenżek.
Kategoria singiel open U12:
1. Gabriel Chmiel
2. Filip Szczygieł
3. Leon Kanikowski.
Kategoria dziewcząt U18:
1. Nadia Pasieka
2. Maja Radomska
3. Hanna Kida.
Kategoria chłopców U18:
1. Antoni Wieczorek
2. Oskar Bugajski
3. Jakub Chmiel. 

Nowoczesny stadion 
lekkoatletyczny  
w Nowym Tomyślu

W piątek, 6 września odby-
ło się uroczyste otwarcie 
nowego Stadionu Miejskie-

go w Nowym Tomyślu.
Warto wspomnieć, że gmina Nowy 

Tomyśl otrzymała wsparcie na budo-
wę nowoczesnego obiektu w wysokości 
prawie 10 mln zł w ramach II edycji Rzą-
dowego Funduszu Polski Ład: Programu 
Inwestycji Strategicznych. Przyznano 

także dofinansowanie w wysokości 1 
mln zł na realizację zadania pn. „Budo-
wa bieżni na terenie Stadionu Miejskie-
go w Nowym Tomyślu” ze środków woj. 
wielkopolskiego w ramach Programu 
Lekkoatletycznego.

W tak ważnym dla miasta powia-
towego dniu uczestniczyli członkowie 
Zarządu Powiatu Nowotomyskiego.

ll KD

Tajemnice Przyłęków

W piątek, 19 lipca w ramach 
obchodów 320-lecia Przy-
łęku odbyła się gra tere-

nowa pn. „Tajemnice Przyłęków”. 
Uczestnikom kibicował wicestaro-
sta nowotomyski Jakub Skrzypczak. 
W podchodach udział wzięła także 
drużyna pracowników z Powiatowe-
go Centrum Sportu w Nowym Tomy-
ślu. Z kolei następnego dnia w sobo-
tę, 20 lipca odbyły się oficjalne 

jubileuszowe obchody. Wydarze-
nie zgromadziło mieszkańców oraz 
gości z Przyłęków z całej Polski, któ-
rzy wspólnie świętowali jubileusz 
w serdecznej atmosferze. Z dziesięciu 
zaproszonych Przyłęków swoją obec-
nością zaszczyciły cztery z nich: Przy-
łęk z gminy Bardo, Przyłęk z gminy 
Sobolew oraz z gminy Rogów Przy-
łęk Duży i Przyłęk Mały.

ll opr. KK

WTZ Grońsko po remoncie
Polskie Stowarzyszenie 
na Rzecz Osób 
z Niepełnosprawnością 
Intelektualną, Koło 
w Lwówku, będące jednostką 
prowadzącą Warsztaty 
Terapii Zajęciowej w Grońsku 
uzyskało dofinansowanie 
ze środków PFRON w kwocie 
75 227,16 zł na realizację 
projektu pn. „Remont 
i adaptacja Warsztatów 
Terapii Zajęciowej w Grońsku”.

Wykonany zakres prac 
umożliwił przygotowa-
nie dla uczestników WTZ 

salki do rehabilitacji, pomieszczenia 
na pracownię i łazienkę oraz adapta-
cję korytarza. Projekt został już zre-
alizowany. We wtorek, 23 lipca staro-
sta nowotomyski Andrzej Wilkoński 

wraz z zastępcą dyrektora Powiatowe-
go Centrum Pomocy Rodzinie Alicją 
Ślusarz wziął udział w przekazaniu tej 
inwestycji dofinansowanej ze środków 
Państwowego Funduszu Rehabilitacji 

Osób Niepełnosprawnych pozyskanych 
przez Powiat Nowotomyski w ramach 
obszaru F „Programu wyrównywania 
różnic między regionami III”.

ll opr. KK

Wsparcie dla studentów

W  poniedziałek, 15 lipca 
Magdalena Górska – zało-
życiel Wyższej Szkoły Han-

dlu i Usług Akademii Nauk Stosowa-
nych w Poznaniu na ręce gospodarzy 
powiatu – starosty nowotomyskie-
go Andrzeja Wilkońskiego i wicesta-
rosty Jakuba Skrzypczaka przekaza-
ła dwa stypendia o łącznej wartości 
60 000,00 zł. Pomogą one w pełni 

sfinansować trzy lata studiów sta-
cjonarnych w tej Akademii. Wspar-
cie przeznaczone jest dla absolwentów 
szkół ponadpodstawowych, dla któ-
rych Powiat Nowotomyski jest orga-
nem prowadzącym. To już piąty rok 
współpracy, dzięki której możemy 
wspierać młodych ludzi w realizacji 
ich planów zawodowych.

ll KK
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Atrakcyjne wakacje 
w Powiatowym  
Centrum Sportu
Oferta wakacyjna 
Powiatowego Centrum Sportu 
w Nowym Tomyślu miała 
na celu zapewnienie dzieciom 
aktywnego, kreatywnego 
i bezpiecznego spędzenia 
czasu podczas dwumiesięcznej 
przerwy od nauki. Program 
został zaplanowany tak, aby 
rozwijać zdolności sportowe, 
manualne, intelektualne 
i społeczne uczestników, 
jednocześnie oferując im 
mnóstwo zabawy i integracji. 
Z oferty wakacyjnej 
Powiatowego Centrum 
Sportu skorzystało ponad 
300 dzieci z terenu powiatu 
nowotomyskiego.

Dzieci skorzystały z propozycji Par-
boMiś, podczas skocznego popo-
łudnia w pianie, na zamkach 

dmuchanych. Wzięły udział w trenin-
gu zapaśniczym z UKS Jastrząb. Pozna-
ły podstawy gry w koszykówkę, dla nie-
których był to pierwszy kontakt z piłką 
koszykową. Podczas spotkania z diete-
tykiem dowiedziały się, jak powinny 
wyglądać ich codzienne posiłki, co jeść 
aby forma sportowca była w dobrej kon-
dycji. Samodzielnie przygotowały zdro-
we burgery. Dzieci mogły skorzystać z 
treningu siatkarskiego, z zajęć gimna-
styki. Mogły również potańczyć pod-
czas wspólnych rozgrzewek przed trenin-
giem. Najmłodszym zaoferowano także 
profesjonalne zajęcia z nauki jazdy na 
rolkach z klubem SKATE2City. Nie mogło 
się obyć również bez wizyty w Młodzie-
żowym Centrum Podnoszenia Ciężarów, 
gdzie dzieci miały okazje obejrzeć trenin-
gi, profesjonalny sprzęt, a tym samym 
tajniki tego sportu. Większość uczestni-
ków po raz pierwszy mogła wziąć udział 
w Jodze dla najmłodszych, było to nowe 
doświadczenie dla każdego. Wszyscy 
wykazali się ogromnym zaangażowa-
niem, pomysłowością podczas zajęć 
kreatywnych oraz warsztatów manual-
nych małego majsterkowicza. Nie mogło 
zabraknąć treningu brazylijskiego ju – 
jitsu, z Klubem De La Riva. Dzieci świet-
nie bawiły się podczas gier zespołowych, 
podwórkowych, dzielnie pokonywały 
tor przeszkód, a także rywalizowały w 
wyścigach rzędów. Mogły spróbować 
swoich sił podczas bitwy wodnej. W cza-
sie zajęć wakacyjnych najmłodsi wzięli 
udział w bardzo ciekawym spotkaniu 
z ratownikiem medycznym, ucząc się 
pierwszej pomocy przedmedycznej „Nie 
boję się pomagać”. Był też czas na odpo-
czynek podczas seansów filmowych. - 
Bardzo dziękujemy rodzicom za zaufa-
nie, a dzieciom za świetną współpracę i 
dobrą, sportową zabawę – podsumowa-
ła wakacje Katarzyna Pieprzyk, dyrektor 
Powiatowego Centrum Sportu.

ll Materiał: PCS

Koszykarski obóz 
w Sierakowie

Od 5 do 10 lipca grupa 16 
chłopców rocznika 2015 
i 2016 z UKS Dream Team 
Nowy Tomyśl wzięła udział 
w obozie sportowym 
w Sierakowie. Jego celem było 
przygotowanie do kolejnego 
sezonu koszykarskiego. 

Trenerzy zapewnili wychowan-
kom sześć dni intensywnych 
treningów koszykówki, meczy 

siatkówki plażowej, piłki nożnej, 

turnieje badmintona, tenisa stoło-
wego i ringo. Dodatkowo uczestnicy 
obozu codziennie zwiedzali okolice 
Sierakowa podczas wycieczek rowero-
wych. Ten intensywny czas dopełniła 
wizyta w parku linowym, rywalizacja 
w nowo otwartej 6-torowej kręgielni 
czy szaleństwa w parku wodnym nad 
Jeziorem Jaroszewskim.

Projekt dofinansowany był m.in. 
z dotacji Powiatu Nowotomyskiego 
w ramach otwartego konkursu ofert 
na 2024 r.

ll Materiał: Dream Team

Powstała Szkoła 
Mistrzostwa Sportowego 
Remes

W poniedziałek, 2 września 
w Opalenicy odbyła się 
wyjątkowa uroczystość – 
oficjalne otwarcie Szkoły 
Mistrzostwa Sportowego 
Remes, która ma na celu 
połączenie edukacji z pasją 
do sportu.

Ceremonia rozpoczęła się 
od hymnu narodowego, a następ-
nie odbyło się symboliczne prze-

cięcie wstęgi, które otworzyło nową erę 
dla sportu i edukacji w powiecie nowo-
tomyskim. Szczególnym momentem 
było pasowanie uczniów na członków 
szkolnej społeczności przez Dyrektora 
SMS Remes – Thomasa Rozworskiego.

Otwarcie szkoły to nie tylko ważny 
krok dla lokalnej społeczności, ale także 
doskonała szansa dla młodych spor-
towców na rozwijanie swoich talentów 

w miejscu, które stworzono z myślą 
o ich przyszłych sukcesach.

Obecny na ceremonii otwarcia wice-
starosta nowotomyski Jakub Skrzypczak 
wyraził swoje uznanie dla wszystkich, 
którzy przyczynili się do powstania tej 
wyjątkowej placówki.

ll KD
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Jubileusz Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Plecionkarzy i Wikliniarzy

20 lat minęło

Ogólnopolskie Stowarzysze-
nie Plecionkarzy i Wikliniarzy 
o sobie:
Jesteśmy organizacją zrzeszają-
cą pasjonatów i entuzjastów tego 
zawodu, z całego kraju. Podejmu-
jemy działania w postaci realizacji 
przedsięwzięć społecznie użytecz-
nych i potrzebnych. Od lat działa 
na rzecz integracji społecznej, edu-
kacji i ochrony dorobku kulturowe-
go. Stawiamy sobie za cel ocalenie 
plecionkarstwa i wikliniarstwa dla 
przyszłych pokoleń, właśnie dlate-
go organizujemy Pokazy, Konkur-
sy, Światowe Festiwale Wikliny i Ple-
cionkarstwa, by stworzyć platformę 
dla wymiany doświadczeń i wiedzy 
z  podobnymi nam zapaleńcami 
z całego świata. Nasze cele realizu-
jemy przez liczne inicjatywy, powią-
zane z naszą pasją i ginącym już nie-
stety zawodem.
Mamy w swoim dorobku takie osią-
gnięcia jak między innymi:

ll Dwukrotna (2000 r. i 2006 r.) budo-
wa w Nowym Tomyślu wiklinowego 
kosza giganta wpisanego do Księ-
gi Rekordów Guinnessa.

ll Budowa jedynej w Polsce wiklino-
wej muszli koncertowej.

ll Budowa stodoły olęderskiej 
w Nowotomyskim Muzeum Wikli-
niarstwa.

ll Pięciokrotna organizacja Świa-
towego Festiwalu Wikliny i Ple-
cionkarstwa.
ll Remont wiatraka koźlaka 
z 1755 r., Boruja Kościelna 2006 r.
ll Organizacja Ogólnopolskich 
i Międzynarodowych Konkur-
sów Plecionkarskich.
ll Budowa „Wigloo” wiklinowe-
go pawilonu wypoczynkowego 
Nowy Tomyśl.
ll Budowa żywej altany w Parku.
ll Wykonanie kolekcji replik Koszy 
Polskich dla Muzeum w Nowym 
Tomyślu.
ll Wydanie drukiem obszernego 
albumu o polskim i światowym 
plecionkarstwie obecnym na tych 
Festiwalach w Nowym Tomyślu.
ll Rewitalizacja wszystkich form 
wiklinowych na terenie miasta.
ll Rewitalizacja stawów w Parku 
w Nowym Tomyślu z zastoso-
waniem wikliny.
ll Nowy rekord Guinnnessa 
z 2015 r. w kategorii Najdłuższy 
warkocz świata z wikliny.
ll Budowa Wiaty wystawienni-
czej w Muzeum Wikliniarstwa 
i Chmielarstwa w Nowym Tomy-
ślu.
ll Ubieganie się o wpis na krajową 
i światową listę ochrony niemate-
rialnego dziedzictwa – UNESCO.

ll Liczne działania zmierzające 
do korzystnych dla branży zmian 
w prawie.

Największy na świecie wiklino-
wy – Kosz 2000
Aby godnie uczcić nadejście nowe-
go tysiąclecia, nowotomyscy ple-
cionkarze wybudowali największy 
na świecie kosz wiklinowy. Spektaku-
larny sukces został wpisany do księgi 
rekordów Guinnessa. Pomysłodaw-
czynią tego przedsięwzięcia była 
Maria Gawron – ówczesna plastycz-
ka NOK-u, natomiast projekt wykonał 
poznański artysta – Jędrzej Stępak. 
W budowę zaangażowało się 50-ciu 
plecionkarzy, przedstawicieli 15-stu 
nowotomyskich firm, pod przewod-
nictwem ówczesnego prezesa Stowa-
rzyszenia Wikliniarzy i Plecionkarzy 
Polskich – Andrzeja Pawlaka, ofia-
rowując surowiec oraz swoją pracę. 
To właśnie wyobraźnia i upór tego 
człowieka spowodowały, że realiza-
cja projektu zakończyła się spektaku-
larnym sukcesem. Wyplataniu towa-
rzyszyło zainteresowanie i doping 
lokalnej społeczności oraz mediów.
Po  trzech dniach nieprzerwanej 
pracy, trwającej od  godz. 12:00, 
dnia 28.09.2000, do  godz. 19:00 
dnia 30.09.2000, przy wykorzy-
staniu ok. 8 ton wikliny, oficjalnie 

zakończono budowę Kosza Giganta. 
Swym kształtem przypomina kwiet-
nik, który obsadzono drzewami, krze-
wami i kwiatami. Miał on wymiary: 
dł.17,29m, szer. 9,46m, wys. 7,71m. 
Stojąc w samym centrum Nowego 
Tomyśla witał gości odwiedzających 
miasto, stał się jego główną atrakcją, 
symbolizując kunszt tutejszych ple-
cionkarzy. To właśnie dzięki niemu 
niewielkie miasteczko w zachodniej 
Wielkopolsce stało się znane nie tylko 
w kraju ale i także poza jego grani-
cami.

Kosz gigant 2006
Po  sześciu latach okazało się, 
że warunki atmosferyczne nie były 
łaskawe dla kosza giganta. Deszcz, 
słońce i wiatr zrobiły swoje. Wikli-
nowa konstrukcja musiała zostać 
rozebrana. Prace te rozpoczęto 
w środę 23 sierpnia 2006, punktu-
alnie o godzinie 8:00. W ruch poszły 
piły motorowe, młoty i sekatory.
„Stary” kosz nie został jednak wyrzu-
cony na śmietnik. Jego fragmen-
ty częściowo przetransportowano 
do Muzeum Wikliniarstwa i Chmielar-
stwa w Nowym Tomyślu, a częściowo 
pocięto na małe kawałki, które zaku-
pić można było na pamiątkę.
Na szczęście Nowy Tomyśl postano-
wił nie pozbywać się kosza na stałe. 

Budowa jego następcy rozpoczę-
ła się ponownie z inicjatywy Stowa-
rzyszenia Plecionkarzy i Wikliniarzy 
Polskich, którym przewodził Andrzej 
Pawlak. Zgodnie z obietnicą wyko-
nawców – Kosz 2006 swoimi rozmia-
rami miał pobić poprzednika.
Kosz rósł w oczach. Rekordzista oka-
zał się większy od swojego poprzed-
nika o około 20%, ma 19,8m dłu-
gości, 9,53m szerokości i  8,98m 
wysokości. Do jego budowy zuży-
to ok. 12 ton wikliny i 11 ton meta-
lowych prętów.
W sobotę, 26 sierpnia 2006 roku 
w miejscu „starego” kosza stanęła 
nowa, metalowa konstrukcja, aby 
w poniedziałek o godz. 12:00 można 
było oficjalnie rozpocząć budowę 
„nowego” kosza. Do prac, zgodnie 
przystąpiła wielopokoleniowa, bli-
sko 50 osobowa grupa plecionka-
rzy. Ich pracę śledziło całe miastecz-
ko, powiat oraz za sprawą mediów 
– cała Polska.
W piątek rano kosz został „zapa-
kowany” w olbrzymią folię z her-
bem Nowego Tomyśla i w ten spo-
sób przygotowany do oficjalnego 
odsłonięcia. Uroczystość odbyła się 
tego samego dnia, o godz. 17:00. 
Ceremonii dokonał burmistrz Hen-
ryk Helwing. Mieszkańcy nie kryli 
swojej radości.

W sobotę, 31 sierpnia w Nowym Tomyślu odbyły się obchody 
20-lecia Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Plecionkarzy i Wikliniarzy. 
Życzenia z tej okazji przekazali w imieniu powiatowych władz 
samorządowych: Renata Gruszka – przewodnicząca Rady 
Powiatu Nowotomyskiego, Jakub Skrzypczak – wicestarosta 
nowotomyski. Piękna uroczystość połączona została z otwarciem 
odrestaurowanego wiklinowego wigloo w Parku Feliksa.

ll Budowa żywej Altany w Parku Miejskim wg. pomysłu 
i projektu Lidii Orwińskiej – 2010 rok. Fot. Archiwum

ll Jubileuszowe uroczystości z okazji 20-lecia działalności 
Ogólnopolskiego Stowarzyszenia Plecionkarzy i Wikliniarzy.

ll  Fot. Archiwum

ll Budowa kosza w 2000 roku. Miał on wymiary: dł.17,29m, 
szer. 9,46m, wys. 7,71m, zużyto 8 ton wikliny.

ll Fot. Archiwum

ll Jedyna w Polsce muszla koncertowa opleciona wikliną – 
Pomysłodawca i Projekt Andrzej Pawlak – 2002 rok. 

Fot. Archiwum

ll W 2006 rok powstał nowy kosz: ma 19,8m długości, 9,53 m 
szerokości i 8,98 m wysokości. Do jego budowy zużyto 

ok. 12 ton wikliny i 11 ton metalowych prętów.
ll Fot. Archiwum

ll Z okazji jubileuszu Stowarzyszenie odrestaurowało 
wiklinowe wigloo w Parku Feliksa. 

Fot. Archiwum
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Bez wątpienia stowarzyszenie 
nie istniałoby tak prężnie, 
gdyby nie Pan Andrzej 
Pawlak. Tak o nim 
w ogromnym skrócie pisze 
Pani Jadwiga Stefańska – 
członek Ogólnopolskiego 
Stowarzyszeniem 
Plecionkarzy i Wikliniarzy.

Andrzej Pawlak – Pierwszy 
Prezes Ogólnopolskiego Sto-
warzyszeniem Plecionkarzy 

i Wikliniarzy, aktualnie honorowy 
członek Stowarzyszenia, plecionkarz, 
prekursor i inicjator większości wikli-
nowych form, które powstały na tere-
nie gminy Nowy Tomyśl i nie tylko.

Zajmuje się wikliniarstwem i ple-
cionkarstwem od  ponad 40 lat, 
nauczony od teścia, który zajmował 
się tym ponad 50 lat, zna doskonale 
problemy, jakie trapią nasza branżę, 
ale także ma pomysły i możliwości 
wykonawcze i organizacyjne każde-
go projektu.

Dzięki niemu ma miejsce szero-
ko rozumiana współpraca z plecion-
karzami i plantatorami z całej Pol-
ski, zarówno z tymi niezrzeszonymi 
i zrzeszonymi w stowarzyszeniu, czy 
innymi zależnymi podmiotami w celu 
pomocy wzajemnej i łączenia sił przy 
dużych wyzwaniach, jako wykorzy-
stanie zasobów ludzkich.

Osiągnięcia:
ll Współwłaściciel rodzinnej Firmy 
Plecionkarskiej ART – WIKLIN, 
wraz z żoną.
ll Właściciel Firmy „FIRMA PAWLAK”.
ll Właściciel plantacji wikliny.
ll Udział we wszystkich liczących się 
wystawach Rzemiosła Artystyczne-
go w Polsce.
ll Przez 16 lat brał udział w branżo-
wych Targach całej Europy.
ll Przez 20 lat brał udział w najwięk-
szych Jarmarkach na terenie Polski.
ll Autor definicji prawnej „Plantacji 
w zrozumieniu uprawy rolniczej”.
ll Udział w projektach zakładania 
plantacji wikliny i kija wierzbowe-
go na terenie całej Polski na ok. 500 
ha jako miejsca pracy plantatorów.
ll Hydrotechnika – współpracował 
przy regulacji jezior w Szubinie 
Żninie oraz Dębna, czy Odry gra-
nicznej oraz rewitalizacji licznych 
stawów zbiorników wodnych, pro-
mował stosowanie kiszki faszyno-
wej z wierzby.
ll Założenie i zarządzanie, jako I Pre-
zes Ogólnopolskiego Stowarzysze-
niem Plecionkarzy i Wikliniarzy 
skupiającego plantatorów wikliny 
i plecionkarzy z całego kraju.
ll Aktualnie Honorowy Prezes OSPIW 
i członek Zarządu.
ll Zasłużony dla Gminy i  Miasta 
Nowy Tomyśl oraz Powiatu Nowo-
tomyskiego.

ll Zasłużony Dla Turystyki – medal 
Ministerstwa Sportu i Turystyki.
ll Wykonywanie projektów aranżacji 
przestrzennych na terenie miasta 
Nowy Tomyśl na warunkach praw 
autorskich: największy kosz świata 
wpisany do księgi rekordów Guin-
nessa, muszla koncertowa z wikli-
ny, Wiklinowe Wigloo, Wiklino-
wy Deptak Nowego Tomyśla, żywa 
altana z kija wierzbowego, orga-
nizacja Polskich i Międzynarodo-
wych Konkursów Plecionkarskich, 
organizacja i zarządzanie Świato-
wymi Festiwalami Wikliny i Ple-
cionkarstwa w latach: 2008, 2011, 
2015, 2019, 2023.
ll Udział w innych projektach mię-
dzynarodowych.
ll Wzajemna pomoc w konsultacjach 
z projektantami i inwestorami oraz 
nadzorowanie czy koordynacja 

działań zbiorczych zamówień 
wyrobów plecionkarskich – użyt-
kowych i artystycznych.
ll Pomoc i konsultacje przy rozwią-
zywaniu problemów plantatorów 
i plecionkarzy wraz z ich repre-
zentowaniem w sprawach cywil-
no- prawnych, praw autorskich czy 
patentowych.
ll Członek Sądu Koleżeńskiego 
OSPIW.
ll Depozytariusz Krajowej Listy UNE-
SCO – „Plecionkarstwo w Polsce”.
ll Partner dla strony rządowej 
MKIDN – dotycząca wpisu plecion-
karstwa na listę reprezentatywną 
dziedzictwa niematerialnego UNE-
SCO – Wniosek złożony w 2023/24 
w procedowaniu w Paryżu – spo-
dziewana nominacja w roku 2025, 
a w roku 2026 Decyzja UNESCO.

ll opr. MM

ll Andrzej Pawlak, Pierwszy Prezes Ogólnopolskiego Stowarzyszenia 
Plecionkarzy i Wikliniarzy, aktualnie honorowy członek Stowarzyszenia, 

plecionkarz, prekursor i inicjator większości wiklinowych form, które 
powstały na terenie gminy Nowy Tomyśl i nie tylko

Wikli – Nowy Tomyśl

Kim jest Andrzej Pawlak?




